

# 使正风肃纪反腐更好适应现代化建设需要

## ——从中央纪委五次全会看全面从严治党新征程

伟大事业掀开新的篇章,伟大工程踏上新的征程。

1月22日至24日,十九届中央纪委五次全会在京召开。习近平总书记出席会议并发表重要讲话,为新的历史起点上推进全面从严治党纵深发展指明了前进方向。

从加强政治监督、不断提高“政治三力”,到一刻不停推进反腐败斗争;从深化作风问题整治,到推动监督更好融入国家治理体系……全会传递出全面从严治党的一系列新思想、新举措、新要求。

### 引领保障,以政治监督护航“十四五”发展

“全面从严治党首先要从政治上看,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。”

习近平总书记的重要讲话,突出了从政治上全面从严治党的要求,不断强调“政治三力”的重要性。同时对政治监督提出了明确要求:“要以强有力的政治监督,确保党中央重大决策部署贯彻落实到位。”

对此,全会公报在部署2021年纪检监察工作时,也明确将政治监督放在首位,提出“自觉践行‘两个维护’,以强有力的政治监督保障‘十四五’规划顺利实施。”

透过现象看本质,无论是木里矿区非法采煤,还是秦岭北麓违建别墅事件,这些年党中央查处的多起严重违法违纪事件,都是从政治纪律查起,推动了问题的根本解决。

“拒不落实‘两个维护’的政治责任”“对党中央决策部署思想上不重视、政治上不負責、工作上不认真”“丧失理想信念,毫无政治意识和大局意识”……

2020年,中央纪委国家监委公开发布了14名中管干部处分通报。翻看通报不难发现,践行“两个维护”、贯彻党的路线方针政策等方面的问题往往被摆在突出位置,政治监督的重要性不言而喻。

“党的十八大以来管党治党的实践经验已充分说明了政治监督的重要性,党的先进性、纯洁性不能体现出来,说到根本上都是政治上的问题。”中央党校教授辛鸣认为,经济上的腐败、思想上的动摇,背后往往和政治问题存在关联,突出强调政治监督抓住了党内监督的重点和主要矛盾。

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,所有工作都要围绕开好局、起好步来展开,必须更加突出发挥好全面从严治党引领保障作用。

辛鸣认为,推进政治监督根本任务就是要督促全党不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,使党员干部不断提高政治判断

力、政治领悟力、政治执行力,深刻领会党中央关于“十四五”时期发展的一系列决策部署的精神实质和政治内涵,推动全党令行禁止、步调一致,将“十四五”时期发展的目标任务一一落到实处。

### 知难而进,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐

“必须清醒看到,腐败这个党执政的最大风险仍然存在,存量还未清底,增量仍有发生。”此次全会上,习近平总书记清醒分析反腐败斗争形势,并用几个“交织”指出当前腐败问题的特点和危害:“政治问题和经济问题交织,威胁党和国家政治安全。传统腐败和新型腐败交织,贪腐行为更加隐蔽复杂。腐败问题和不正之风交织,‘四风’成为腐败滋长的温床。”

中国社会科学院中国廉政研究中心秘书长蒋来用认为,这几个“交织”深刻阐明了腐败问题的复杂性、危害性和反腐败斗争的艰巨性、系统性,再次为全党敲响警钟,反腐败没有选择,必须知难而进。

全会公报再次强调:坚定不移深化反腐败斗争,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

2020年,反腐败斗争“打虎”无禁区,“拍蝇”不手软,“猎狐”不止步;中央纪委国家监委建立中管干部职务犯罪案件“一案一总结”制度;各级纪检监察机关推进以案促改,查处一案、警示一片、治理一域;通过构建廉政教育和廉政文化建设协调机制,不断加强理想信念、思想道德和党纪国法教育。

“一体推进‘三不’是反腐败斗争的基本方针,也是新时代全面从严治党的重要方略。”蒋来用表示,要将反腐和“防腐”结合起来,与深化改革、完善制度、促进治理贯通起来,落实领导干部个人有关事项报告等重要制度,深化运用“四种形态”抓早抓小,不断强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉。

反腐败要抓住“关键少数”,也要紧盯重点领域和关键环节。全会公报划出了2021年反腐工作的重点:“聚焦政策支持力度大、投资密集、资源集中的领域和环节,坚决查处基础设施建设、项目审批、国企改革、公共资源交易、科研管理等方面的腐败问题。深化金融领域反腐败工作,持续惩治国有企业腐败问题,加大对政法系统腐败惩治力度……”

2020年,“行长落马”继续成为高频词,金融领域反腐力度持续保持高位。同时,政法领域反腐力度进一步加大也令人关注:公安部党委委员、副部长孙力军,重庆市副市长、市公安局局长邓恢林,上海市副市长、市公安局局长龚道安,江苏省委常委、政法委书记王立科等“老虎”相继落马。

“金融领域反腐关乎国民经济安全,政法领域反腐关乎社会公平正义,把这些领域作为反腐重点,犹如蛇打七寸一般抓住了命门。”蒋来用说,“十四五”时期将布局一系列新的发展项目,反腐斗争进一步聚焦政策支持力度大、投资密集、资源集中的领域和环节,彰显了在新发展阶段,纪检监察工作以高质量监督保障高质量发展的内在要求和坚定决心。

### 驰而不息,将好作风弘扬在新时代

“要深入开展党的优良传统和作风教育,完善作风建设长效机制,把好传统带进新征程,将好作风弘扬在新时代。”习近平总书记强调,要毫不松懈纠治“四风”,坚决防止形式主义、官僚主义滋生蔓延。

大约一个月前,北京中南海,一年一度的党内最高层级民主生活会召开。

会议审议了《关于2020年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告》和《关于持续解决形式主义突出问题深化拓展基层减负工作情况的报告》,再次彰显了党中央以上率下持之以恒推进作风建设的强烈政治自觉。

解决作风问题是一项经常性工作,必须抓常、抓细、抓长。对此,习近平总书记在此次全会上再次作出明确部署:

——“要坚持全面从严、一严到底,对群众反映强烈的公款吃喝、餐饮浪费等歪风陋习露头就打、反复敲打。”

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水表示,腐败和作风问题是一体两面,公款吃喝表面上看是经济问题,其实是党员干部缺乏政治修养和政治觉悟的表现。破除公款吃喝的歪风陋习,还是要持续保持零容忍的态度,不断塑造良好的政治生态,进而培育文明的社会风尚。

——“对形式主义、官僚主义要毫不妥协,全面检视、靶向纠治,持续为基层松绑减负。”

这几天,中央纪委打造推出的电视专题片《正风反腐就在身边》正在热播,其中披露的江西宁都县委书记王四华突击种树等脱贫迎检弄虚作假负面案例引发热议。

网友说,热衷于形式主义、官僚主义,把群众当“群演”,把工作群当“秀场”,这样的“网红书记”必然栽倒!

破除形式主义之弊,减轻基层负担之重。坚持树立重实干、重实绩的用人导向,才能督促全体党员更好担当尽责、干事创业。

作风连着民心,小节牵动大局。全会公报提出,持续整治群众身边腐败和不正当之风,促进社会公平正义、保障群众合法权益。

“加强对惠民富民、促进共同富裕

政策措施落实情况监督检查,强化对巩固‘四个不摘’政策成果的监督,保障乡村振兴有效衔接,持续纠治教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、执法司法等领域腐败和作风问题,坚决惩处涉黑涉恶‘保护伞’!”……聚焦新阶段对党的作风建设的

新要求,全会公报提出的每一项举措无不体现以人民为中心的发展理念。

“全面从严治党,目的是为了保障人民福祉。”庄德水表示,持续整治群众身边腐败和作风问题,才能让群众在反腐“拍蝇”中不断增强获得感。

### 深化改革,不断增强监督治理效能

“要把监督贯穿于党领导经济社会发展全过程”“党委(党组)要履行主体责任”“要充分发挥监督在基层治理中的作用”……

在习近平总书记的重要讲话中,不仅突出了完善党和国家监督体系的重要性,还强调要“使监督融入‘十四五’建设之中”,同时对完善党和国家监督体系的“方法论”作出深入阐释。

“2021年是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,这是监督工作需要考虑的时代大背景。”清华大学党委副书记、廉政与治理研究中心主任任勇认为,党和国家监督体系在坚持和完善中国特色社会主义制度中有着重要支撑地位,对国家长远发展、长治久安至关重要,如何完善党和国家监督体系本身也是“十四五”时期的重要课题。

全会公报提出,要“使监督体系更好融入国家治理体系,释放更大治理效能,在开启全面建设社会主义现代化国家新征程中发挥重要作用。”

监督于问题未发之时,用好“四种形态”;推动监督下沉、监督落地,打通“最后一公里”;树立系统思维,一体推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督“四项监督”;创新体制机制,以党的纪律检查体制、国家监察体制、纪检监察机构“三项改革”激发监督活力……伴随着新时代纪检监察工作高质量发展深入推进,党和国家监督体系正在不断完善。

“完善党和国家监督体系,是党在长期执政条件下实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的重要制度保障。”任勇认为,要格外重视发挥党内监督的主导作用,以党内监督推动各类监督有机贯通、相互协调、形成合力,构建党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,使正风肃纪反腐更好适应现代化建设需要,不断构建起中国特色社会主义监督制度。

记者 朱基钗 孙少龙 丁小溪 王子铭 新华社北京1月24日电

## 2020年维也纳骑车人数增加



1月22日,人们在奥地利维也纳街头骑行。近日,根据维也纳交通管理部门公布的数据显示,2020年维也纳自行车骑行车流量较2019年增加了12%。 新华社发

## 南设德兰群岛发生7.1级地震 中国南极长城站运转正常

新华社圣地亚哥1月23日电(记者尹南 张笑然)智利大学全国地震中心23日说,南设德兰群岛23日晚发生7.1级地震。目前尚无人员伤亡报告。位于南设德兰群岛乔治王岛的中国南极长城站人员、设备安全。

记者当天从中国驻智利大使馆了解到,长城站震感明显,工作人员平安,设备运行正常。据智利大学全国地震中心发布的信息,地震发生于当地时间23日20时36分(北京时间24日7时36分),震中位于智利南极爱德华多·弗雷·蒙塔瓦总统基地以东210公里处,震源深度为10公里。

## 摩洛哥批准紧急使用 中国国药集团新冠疫苗

新华社拉巴特1月23日电(记者陈斌杰)摩洛哥卫生部22日发布公报说,摩洛哥正式批准在摩紧急使用中国国药集团新冠灭活疫苗。

公报说,摩卫生部下属的国家授权委员会在认真评估国药集团新冠疫苗后做出了上述决定,该授权有效期为12个月。摩洛哥卫生部23日报告新增确诊病例950例,累计确诊465769例,其中治愈441693例,死亡8128例。摩卫生部22日发布公报说,将于下周正式启动全国疫苗接种,优先接种对象为符合要求的新冠病毒易感人群。

## 西班牙国防参谋长 因违规提前接种疫苗辞职

据新华社马德里1月24日电(记者冯俊伟 谢宇智)西班牙国防参谋部23日发布新闻公报说,因违反该国新冠疫苗接种计划提前接种疫苗,国防参谋长比亚罗亚当天辞职。

比亚罗亚23日向国防大臣罗夫莱斯递交辞职信并得到批准。他在信中表示,尽管自己“从未试图非法利用特权”,但他的某些决定“正在损坏军队的公众形象,并使人们质疑军队的诚实性”,因此他希望能以自己的辞职“保全军队的形象”。据西班牙卫生部22日发布的统计数据,截至该日西班牙共收到134.6万剂新冠疫苗,其中116.6万剂已接种。

## 卢旺达开展新一轮免费新冠检测



图为在卢旺达首都基加利,一名老人接受免费新冠病毒检测。卢旺达生物医学中心23日起和首都基加利市政府合作,在基加利对70岁及以上老人、慢性病患者、有疑似症状者和密切接触者免费进行新一轮新冠病毒检测,以了解病毒在这些人群中的传播状况。检测为期三天,覆盖基加利各个区域,共计划检测2万多人。 新华社发

## 瑞士:戴上口罩滑雪



1月23日,在瑞士阿尔卑斯山的安塞热滑雪场,人们佩戴口罩滑雪。 新华社发

**NEWS 微新闻**

- 科威特埃米尔纳瓦夫24日任命萨巴赫·哈立德为首相,负责组建新内阁。这是萨巴赫第三次被任命为科威特首相。本月13日,时任首相萨巴赫向纳瓦夫提交了内阁集体辞呈。
- 伊朗外交部发言人哈提卜扎德24日表示,伊朗不接受韩国方面关于由卡塔尔对被伊朗扣押韩国油轮问题进行“政治调解”的提议。伊朗伊斯兰革命卫队4日在海湾扣押一艘悬挂韩国国旗的油轮,理由是其“多次违反海洋环境相关法律条例”。
- 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫24日在接受俄媒体采访时表示,俄罗斯希望与美国新一届政府展开对话。俄美关系近年来一直处于紧张状态,两国在网络安全、能源安全、军控以及地区热点问题存在明显分歧。
- 伊拉克警方23日说,极端组织“伊斯兰国”武装分子当天在伊北部萨拉赫丁省发动袭击,造成5人死亡、4人受伤。
- 哥伦比亚国家卫生研究院23日公布的新冠疫情数据显示,该国新增确诊病例15551例,累计确诊超过200万例,达2002969例;新增死亡病例396例,累计死亡50982例。
- 据土耳其阿纳多卢通讯社24日报道,一艘土耳其船只23日在几内亚湾遭海盗袭击并被劫持,船上19名船员中1名阿塞拜疆籍船员已遇难。

均据新华社电

## 全面从严治党首先要从政治上看

(上接第一版)

党的十八大以来,尽管党风廉政建设和反腐败斗争取得了历史性成就,但形势依然严峻复杂。必须清醒看到,腐败这个党执政的最大风险仍然存在,存量还未清底,增量仍有发生。政治问题和经济问题交织,威胁党和国家政治安全。传统腐败和新型腐败交织,贪腐行为更加隐蔽复杂。腐败问题和不正之风交织,“四风”成为腐败滋长的温床。腐蚀和反腐蚀斗争长期存在,稍有松懈就可能前功尽弃,反腐败没有选择,必须知难而进。要深刻认识到,腐败问题对我们党的伤害最大,严惩腐败分子是党心民心所向,党内决不允许有腐败分子藏身之地。这是保持党同人民群众血肉联系的必然要求,也是巩固党的执政

基础和执政地位的必然要求。只有坚决惩治腐败、纠治不正之风,坚决清除影响党的先进性和纯洁性的消极因素,才能以优良的作风和严明的纪律赢得人民信任和拥护。

党风廉政建设和反腐败斗争,是我们党作为百年大党,要永葆先进性和纯洁性、永葆生机活力,必须一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争。正如习近平总书记强调的:“各级领导干部特别是主要负责同志必须切实担负起管党治党政治责任,始终保持‘赶考’的清醒,保持对‘腐蚀’、‘围猎’的警觉,把严的主基调长期坚持下去,以系统施治、标本兼治的理念正风肃纪反腐,不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,跳出治乱兴衰的历史周期率,引领和保障中

国特色社会主义巍巍巨轮行稳致远。”党员、干部要筑牢思想防线,时刻自重自省自警自励,慎独慎微慎始慎终,做政治信念坚定、遵规守纪的明白人。各级领导干部要带头遵守党纪国法,自觉反对特权思想、特权现象,带头廉洁治家,从严管好家属子女和身边工作人员。

全面从严治党只有进行时,没有完成时。坚持管党治党不放松、正风肃纪不停步、反腐惩恶不手软,推进全面从严治党向纵深发展,把党的建设得更加坚强有力,我们党就一定永葆清正廉洁的政治本色,始终走在时代前列,始终成为中国人民和中华民族的主心骨,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

(新华社北京1月24日电)

## 全省重点行业领域拧紧“安全阀”

(上接第一版)在道路运输领域,加强重点营运车辆运行动态监控,严格落实“三不进站、六不出站”制度,强化源头管理。在水上交通领域,严格落实恶劣天气条件下禁限航规定。在港口运营领域,严厉打击瞒报谎报危险货物港口作业,督促企业切实遵守港口作业安全操作规程,加强港口危化品集中区域重大危险源防控。在公路运营领域,加大对各区域特别是公路交通枢纽、桥梁隧道、长陡下坡路段的巡查力度,加强公路基础设施维护,强化隐患排查治理工作。

省农业农村厅紧盯重点领域,强化源头治理,坚决打击“三无”船舶和非法越界捕捞,确保全省渔业生产安全有序。深入开展重大隐患排查治理、渔业安全生产专项治理,扎实开展涉海渔船起底式大排查。加快推

进北斗系统建设进度,提高信息化、精准化管理水平。加强对泊港渔船和出海作业渔船的动态监控,及时消除安全风险,严禁渔船带病出海作业和违规行为。加强渔业执法队伍建设,落实好各项执法保障措施,加大对违法违规行为打击力度。

针对春节期间群众出行和户外活动增多,容易诱发森林草原安全事故,省林业和草原局要求相关部门深入一线督促检查,切实加强重点领域安全监管,着力查风险、除隐患、防事故,把林业和草原安全生产工作抓实抓牢,确保安全生产形势稳定。针对节日期间返乡人员增多和祭祀扫墓等活动增多,在加大宣传教育的同时,要加大森林草原的巡防频次和力度,做到早发现早预警早处理;严格火源管理,认真落实野外火源管理规

本报记者 刘佳 孙大卫 李越 胡海林 刘乐